



ДВЕ ЛОШИ ТЕНДЕНЦИИ, ОСОБЕНО ЕДНАТА

Една неблагоприятна тенденция и една достатъчно позната лоша новина ни безпокоят днес: *отчитане на спад в обхвата на застраховката „Гражданска отговорност“ на автомобилните и продължаващата от години ниска събираемост на глобите, налагани от КАТ за нарушения по пътищата, включително и за липса на полици по задължителната застраховка.*

По въпроса за обхвата е спорно доколко тревогата е основателна. Тук може би се проявяват някои неизбежни за момента слабости в обмена на информация между отделните институции. Така например от началото на годината от „Пътна полиция“ не са подавали данни за броя на регистрираните автомобили (а ежедневно в КАТ се регистрират стотици нови МПС) към Гаражния фонд. Същевременно в ГФ всеки месец постъпват данни за 60-70 хиляди склю-

чени застрахователни полици. Както е известно, при изтичане на старите полици и сключването на нови договори съществува времеви луфт, през който обхватът може да отчете известен спад. Във всички случаи обхватът е динамична величина и не бива по недостатъчно точно подадени данни и направени съпоставки да се твърди, че съществува сериозно намаляване; още повече че именно поради събражения от такъв характер Великобритания за-

бави с два месеца подписването с България на Многостранното гаранционно споразумение. Все пак място за тревога има, алармираха от КФН, а МВР нареди на всички полицейски управления в страната да започнат масирани проверки за „Гражданска отговорност“.

Повече обаче тревожи събираемостта на глобите, която пада катастрофално. За деветмесечието на миналата година държавата е прибърала само 6 на сто от наложените 34 млн. лева санкции; при това тези пари са платени доброволно от санкциониранияте, информира неотдавна Сметната палата. Тук влизат и глобите, наложени за липса на застраховка.

(Продължава на стр. 17)

КФН ПРОВЕДЕ ЗА ПЕТИ ПЪТ ОБРАЗОВАТЕЛНА ПРОГРАМА ЗА УЧЕНИЦИ

От 1 до 6 април 2007 г. Комисията за финансов надзор съвместно с Министерството на образованието и науката и фондация „Атанас Буров“ проведе за пети пореден път образователната програма „Небанков финансов сектор в България“ за учениците от професионалните гимназии по икономика в страната. Превърнала се в традиционно събитие, програмата се радва на успех и популярност не само сред учащите се и учителите, но и сред представителите на бизнеса и медиите. Чрез тази форма на обучение КФН се стреми да запознае младото поколение с практичните аспекти на финансовия бизнес и да засили интереса им към света на финансите.

Петото издание на образователната програма се проведе в Центъра за квалификация в Банка, като участие взеха близо 30 ученици и учители от 21 професионални гимназии с икономически профил от цялата страна.

Програмата бе официално открита на 2 април 2007 г. от председателя на КФН **Апостол Апостолов**.

Обучението е с теоретична и практическа насоченост. По време на лекциите участниците се запознаха с принципите и механизмите на капиталовия, застрахователния и осигурителния пазар. Практическата част включваше посещения и занимания в Комисията за финансов надзор, БФБ-София, „Елана Трейдинг“, „Сомони Файненшъл Брокеридж“, ПОК „Доверие“, ЗПАД „Алианц България“, „Български здравноосигурителен фонд“ АД, както и във вестник „Дневник“, медията партньор на събитието. По този начин учениците получиха преки впечатления за това как „работи бизнесът“.

Комисията за финансов надзор като институция, регулираща небанковия финансов сектор в страната, счита за приоритетна дейността си, насочена към повишаване на финансовата култура на широката публика и бъдещите инвеститори. Задълбочаването на познанията в сферата на управлението на финансите е необходимо за младите хора, които са бъдещите „мениджъри“ на страната.

„ЗАСТРАХОВАТЕЛ ПРЕС“



Комисията за финансов надзор като институция, регулираща небанковия финансов сектор в страната, счита за приоритетна дейността си, насочена към повишаване на финансовата култура на широката публика и бъдещите инвеститори. Задълбочаването на познанията в сферата на управлението на финансите е необходимо за младите хора, които са бъдещите „мениджъри“ на страната.

ВАЖНИ РЕШЕНИЯ ПРОМЕНИ В УС И НС НА ЗПАД „БУЛСТРАД“

● Карл Финк оглави Надзорния съвет на дружеството

Решенията бяха взети на извънредното Общо събрание на дружеството, което се състоя на 27 март 2007 г., и се отнасят главно до извършените смени в Надзорния съвет. Но според в. „Застраховател прес“ най-голямата новина е, че предния ден - 26 март, тоест преди извънредното Общо събрание на акционерите, на свое заседание Надзорния съвет на ЗПАД „Булстрад“ единодушно избра г-н Карл Финк за свой председател. Надзорниците решиха още **Румен Янчев**, **Румяна Миланова**

и **Диана Евстатиева** да членове на УС на дружеството още 5 години, а четвъртият член е **Иван Иванов**. По негова молба от състава на УС е освободен **Радослав Гергов**.

На Общото събрание от 27 март акционерите промениха състава на Надзорния съвет с решението си **Павел Бутковски**, **Клаус Мюледер**, **Тодор Табаков** да членове на надзора и да бъдат освободени от него **Стоян Тошев** и „Ти Би Ай“ ЕАД. За нов петгодишен мандат бе преизбран като член на НС г-н **Нисим Царфати**.



„ЗП“

СРОДНИ ИЗДАНИЯ - ЗА ЗАСТРАХОВАНЕТО И ОСИГУРЯВАНЕТО

Този път в тях преобладават материалите за разлика от попадналите в обектива на прегледа ни в миналия брой. Но и сега ще започнем с централната тема на в. „Застраховател прес“ - за застраховането. В два последователни броя единствено нашият вестник ви предложи актуална (пълна) информация за застрахователни компании и брокери от страните в Европа, които искат да развият застрахователна дейност на нашия пазар. Такива, но по-кратки информации поместват и други браншови и всекидневни вестници. По-обширна е тя във в. „Пари“ от 3 април 2007 г., като засяга освен застрахователи и брокери и банките, които кандидатстват за участие в родния банков пазар. Материалът е на **Найден Недев** под заглавие „Европейска инвазия на финансовия ни пазар“ и подзаглавие „Застрахователният сектор става все по-тесен за малките компании“. От нея става ясно, че „Общо 79 застрахователи, 58 брокери и 79 банки, лицензирани в ЕС, са подали заявления в КФН и БНБ от началото на годината до 2 април за развие на дейност при условията на свободен предоставяне на услуги“. Публикуван е кратък списък на някои от компанията в страни на Европа, както и снимка на **Румен Гълъбинов**, изпълнителен директор на ЗК „Български имоти, member of Vienna insurance group“ и мнението му, че „Повечето компании ще отворят офис, който ще обслужва главно корпоративни клиенти“.

И в. „КЕШ“ уведомява своите читатели за кандидатите от страните на ЕС да развият дейност на нашия застрахователен пазар чрез материала на **Албена Алексиева** „Нови 21 застрахователи и 18 брокери от ЕС стъпват на родния пазар“, поместен в бр. 14/6-12 април 2007 г. За високата печалба на ЗД „Евроинс“ АД и ДЗИ през 2006 година информира същият брой на в. „Пари“ с материалите на **Билиана Вачева** и **Симеон Мандажиев**. Първият: „Застрахователят „Евроинс“ с три пъти повиши печалба“. Уточнява се, че ръстът по показателя преминал приход е 30.3%, а общият приход надхвърля цифрата 52.6 млн. лв. при 40 млн. лв. за 2005 г. И още: „Според предварителни разчети предстои компанията да заделни дивидент от 1.271 млн. лв., което прави по 17 ст. на акция. Вторият е озаглавен „31 пъти скача печалбата на ДЗИ“, а подзаглавието пояснява, че „Позитивният финансов резултат е благодарение на продажбата на едноименната банка“. Става дума за продажбата на дяловото участие на ЗПАД „ДЗИ“ в „ДЗИ Банк“, възлизащо на 190.8 млн. лв.

Пак в същия брой на в. „Пари“ е и информацията на **Анелия Христова** „АIG“ - големи в застраховането“. След бележката „Друга компания с бизнес в България е първа сред застрахователите в света“, в заключителния пасаж „Конкуренти“ четем: „Въпреки сравнително трудните последни години в индустрията, в която оперира, „АIG“ успя да запази водещата си позиция в света. Най-големите ѝ конкуренти - холандската „ING Group“ е на 10-о място, а германската компания „Allianz“ - на 15-о място.“

В същия брой е и обширната публикация на **Калин Димитров** „Дженерали Виена“ с рекордни 3.4 млрд. евро приходи за 2006 г. Важна новина съдържа и подзаглавието „Премии за Централна и Източна Европа за първи път надхвърлят 1 млрд. евро“. Тези финансови резултати е обявила в австрийската столица „Дженерали Виена Груп“ пред водещи журналисти от 11-те страни, на чиито пазари групата развива активна дейност.

С интересна новина излезе и в. „Пари“ в навечерието на Великден. В бр. 67 от 5 април 2007 г. бе обявено, че застрахователите предложиха промишлени условия за различни застраховки по време на великденските празници. ЗПАД „Армеец“ - на застраховката „Защитена фамилия“, която е с 20% отстъпка, и полицата важи до 31 май 2007 г. Другата компания с великденски промоции е „Дженерали Застраховане“ АД, която предостави на лицата, кандидатстващи за ипотечни кредити, намаление на стандартната тарифа по застраховка „Домашно имущество“ с 50% и на полицата за административни и търговски обекти с еднократно или разсрочено плащане на премията.

На едно очаквано и важно събитие посвещава своите материали два от сродните нам вестници - взетите решения за промени в ЗПАД „Булстрад“. Собствена информация за тях ви предлагаме и в. „Застраховател прес“ в броя, който държите в ръцете си - на стр. 2 Подробен е материалът на **Албена Алексиева** „Д-р Карл Финк оглави Надзорния съвет на ЗПАД „Булстрад“, с подзаглавие „Направените промени имат далечен прицел в планове на акционерите“. Другият информационен материал е във в. „БанкерЪ“ - бр. 13/31.03.-06.04.2007 г. със заглавие „Булстрад“ смени надзорниците си“. Поради това, че собствената публикация на нашия вестник е изчерпателна, не се спираме на подробностите в тези два вестника.



Както ви уведомяваме в началото - на темата осигуряване, по-точно в случая - пенсионното осигуряване, са поместени повече материали в три сродни издания.

(Продължава на стр. 17)

МЕЖДУ ДВА БРОЯ

РАЛИЦА АГАЙН, ЗАМЕСТНИК-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ЗА ФИНАНСОВ НАДЗОР (КФН), РЪКОВОДЕЩ УПРАВЛЕНИЕ „ЗАСТРАХОВАТЕЛЕН НАДЗОР“, издаде одобрение, с което вписва „Варна иншуърнс партньор брокер“ ООД, Варна, в регистъра на застрахователните брокери. Дружеството е получило разрешение за извършване на дейност като застрахователен брокер през 2005 г. по отменения Закон за застраховането. Във връзка с подадено заявление и приложените към него документи е извършена проверка от надзора, при която е установено, че застрахователният брокер отговаря на изискванията на Кодекса за застраховането.



Ралица Агайн

Г-жа Агайн одобри също **Калоян Антов** за член на Съвета на директорите на ЗАД „Алианц България Живот“, **Сибиле Ангелика Скарля** - за член на Управителния съвет на „ГРАВЕ България Животозастраховане“ ЕАД, и **Франческо Босатра** - за член на Надзорния съвет на „Дженерали България Холдинг“ АД.

Г-жа Агайн издаде решение, с което одобрява **Лука Доков** за ръководител на специализираната служба за вътрешен контрол на „Българска Агенция за експортно застраховане“ ЕАД, София.

ОТ 2 МАРТ ДО 2 АПРИЛ Т. Г. В КФН СА ПОСТЪПИЛИ НОВИ 21 УВЕДОМЛЕНИЯ ОТ РАЗЛИЧНИ ЗАСТРАХОВАТЕЛИ ЧРЕЗ ТЕХНИТЕ НАЦИОНАЛНИ РЕГУЛАТОРНИ ОРГАНИ за намеренията им да развият застрахователна дейност у нас и за видовете застраховки, които имат намерение да предлагат на българските си клиенти. Сред новозаявилите желание да извършват застрахователна дейност у нас са италианската Assicurazioni Generali s.p.a., холандската AIG Europe (Netherlands) N.V., чешката Allianz pojist'ovna, a.s., унгарската Allianz Hungaria Biztosito Zrt. Постъпилите уведомления от застрахователните брокери за месеца са 18. Така новите кандидат-застрахователи са вече 79, а застрахователните посредници 58. В следващия брой ще публикуваме актуализирана информация за общия им брой.

ВИСШЕТО УЧИЛИЩЕ ПО ЗАСТРАХОВАНЕ И ФИНАНСИ - СОФИЯ, ВЛЕЗЕ В КЛАСАЦИЯТА „ТОП 15 НА НАЙ-ДОБРИТЕ БАКАЛАВЪРСКИ БИЗНЕС ПРОГРАМИ В България за 2007 г.“ на сп. „BUSINESSWEEK България“.



Класирането е извършено по следните показатели: оценка според представянето на назначените служители, обучавани в съответното училище; оценка на базата на настоящия опит плюс желание да назначават нови кадри от съответното училище; оценка по материални ресурси (зали, компютри, библиотеки). ВУЗФ заема 9 място в компанията на такива висши училища като Американския университет в България - Благоевград, СУ „Св. Климент Охридски“ - София, СА „Д. А. Ценов“ - Свищов, Нов български университет - София, и други.

НА СВОЕ ЗАСЕДАНИЕ ОТ 4 АПРИЛ 2007 Г. КФН ПРИЗНА ПРАВОСПОСОБНОСТ НА ОТГОВОРЕН АКТИВ НА СЛЕДНИТЕ ЛИЦА, В СЪОТВЕТСТВИЕ С РЕЗУЛТАТИ от положени изпити: **Светла Дайнова** - пълна правоспособност по общо застраховане, животозастраховане, здравно осигуряване и допълнително пенсионно осигуряване; **Божидар Първанов** - пълна правоспособност по общо застраховане, животозастраховане, здравно осигуряване и допълнително пенсионно осигуряване; **Ангел Терзиев** пълна правоспособност по общо застраховане, животозастраховане, здравно осигуряване и допълнително пенсионно осигуряване; **Пламен Андреевски** - частична правоспособност по общо застраховане, животозастраховане, здравно осигуряване; **Владимир Илиевски** - частична правоспособност по животозастраховане и здравно осигуряване; **Светослава Ангелова** - частична правоспособност по животозастраховане и здравно осигуряване; **Теодора Касамакова** - частична правоспособност по общо застраховане, и **Надежда Стоянова** - частична правоспособност по общо застраховане.

КФН издаде решения, с които одобрява **Десислава Тотева** за търговски пълномощник на две застрахователни дружества - ЗПАД „ДЗИ“ - Общо застраховане и ЗПАД „ДЗИ“.

ПРЕДСТОЯЩО

1 СПЕЦИАЛИЗИРАНО ИЗЛОЖЕНИЕ ЗА ЗАСТРАХОВАНЕ

От 18 до 20 април в интерхотел „Велико Търново“ ще се проведе първото по рода си у нас Специализирано изложение за застраховане, осигуряване и инвестиции INS expo & forum с любезното съдействие и участие на Националното сдружение на общините в България и Асоциацията на българските застрахователи. Първото издание на изложението и дискуссионния форум е посветено на застраховането срещу природни бедствия, пожари и аварии - имуществени застраховки, застраховки на земеделски земи и др.

2 КОНФЕРЕНЦИЯ СРЕЩУ ЗАСТРАХОВАТЕЛНИТЕ ИЗМАМИ

На 24 април т. г. в зала „Европа“ на столичния хотел „Пъринсес“ Асоциацията за застрахователна сигурност (АЗС) организира конференция на тема „Застрахователни измами - състояние и тенденции на развитието на застрахователния пазар в България“. В работата на форума са поканени за участие представители на АБЗ, КФН, МВР, Министерство на финансите, Асоциацията на застрахователните брокери в България, асоциациите на охранителните фирми.

Ще се обсъждат и дискутират теоретически и практически мерки по разкриването и противодействието на измамите от страна на застрахователните дружества, взаимодействието с държавните органи и насоките на развитието на тези процеси. Основен акцент ще бъде поставен и върху създаването на организирана система за противодействие срещу застрахователните измами.

РОЖДЕНИЦИ



С голямо удоволствие честитим поредния рожден ден на доц. д-р Георги Николов, ректор на Висшето училище по застраховане и финанси, който е отпразнувал на 2 април 2007 година.

Не само затова, че той има голям принос за развитието на застрахователното дело в България и е наш дългогодишен верен приятел. А и защото, откакто пое ръководството на това съвсем младо висше училище, то започна бързо да придобива слава главно чрез авторитетните и богато съдържателни инициативи за провеждането на конференции, кръгли маси и срещи с изтъкнати дейци и учени в областта на застраховането, банковото дело и финансите, чийто автор и организатор е той. А нам се пада честта и грижата да отразяваме и тях, и всичко, което се случва в живота и дейността на ВУЗФ, и така да пишем неговата история. И още - чрез участието на застрахователите в тези форуми и срещи доц. д-р Георги Николов изгражда чрез училището здравия мост между преподавателите и най-вече студентите и застрахователните дружества, чийто кадри ще бъдат в утрешните дни и години. В този смисъл той има и свой личен принос като преподавател, а и голям опит още от преподавателската си работа в СА „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов.

Доц. д-р Георги Николов остави дълбоки дири в дейността си и като лобист на застрахователите в Народното събрание, когато бе депутат и председател на Комисията по бюджет и финанси, по време на изработването и приемането на отделните варианти на първия Закон за застраховането и на промените в него, както и през 9-те години като председател на Сметната палата. От тогава до днес той не преставаша да гостува на в. „Застраховател прес“ със свои статии, интервюта и изявления по важни проблеми на застраховането и образованието.

Много здраве, радостни мигновения и успехи в просветителската, преподавателската и научната работа ви пожелаваме от все сърце, скъпи доцент Николов!